



Ноябрь
2013

Газета Кабардино-Балкарского государственного аграрного
университета им. В. М. Кокова

Электронная версия газеты в формате PDF размещена на сайте КБГАУ: www.kbgau.ru

№ 3(54)

Победители конкурса «УМНИК»

8 ноября в зале заседаний Учёного Совета КБГУ состоялась торжественная церемония вручения грантов победителям конкурса «УМНИК» в рамках III Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных "Перспективные инновационные проекты молодых учёных".

Из 10 аспирантов нашего вуза, участвовавших в конкурсе, в финал вышли пятеро: *Руслан Нотов*, аспирант 4 года обучения (руководитель д.т.н., профессор Каскулов М.Х.), *Мадина Саракова*, аспирантка 3 года обучения (руководитель д.б.н., профессор Шахмурзов М.М.), *Зарема Бербекова*, аспирантка 4 года обучения (руководитель к.с.-х.н., доцент Езаов А.К.), *Залина Тарашева*, аспирантка 2 года обучения (руководитель д.с.-х.н., профессор Ханиева И.М.) и *Кристина Канукова*, аспирантка 2 года обучения (руководитель д.с.-х.н., профессор Ханиева И.М.).

Победителями стали по секции "Биотехнология" *Кристина Канукова*, *Залина Тарашева* и по секции "Машиноведение, инженерная механика" *Зарема*



Бербекова. В число победителей по секции "Биотехнология" вошла и **Алина Тукова**, обучающаяся на 1 курсе магистратуры факультета "Технологии пищевых производств" (руководитель д.х.н., профессор Беев А.А.). Все они получат гранты в размере 400 тысяч рублей в течение текущего и 2014 годов.

Визит А.И. Вербицкого в КБГАУ

КБГАУ посетил главный федеральный инспектор по КБР Алексей Вербицкий. После небольшой ознакомительной экскурсии по территории вуза Алексей Иванович стал участником "круглого стола" с членами Учёного Совета, в рамках которого были затронуты вопросы из области образовательной деятельности, землепользования и экономического развития республики.



Главный федеральный инспектор посетил музей КБГАУ, где ознакомился с историей становления и развития вуза, его институтов и факультетов. Далее состоялась встреча со студентами и преподавателями факультета "Агробизнес и землеустройство", после чего Алексей Вербицкий и делегация вуза во главе с ректором Мухамедом Шахмурзовым посетили агроконцерн "Золотой колос".

Конференция**Ресурсосберегающие технологии в растениеводстве**

Ресурсосберегающие технологии в растениеводстве по системе No-till (посев без вспашки) обсудили учёные-практики из регионов России на конференции, которая прошла 7-8 ноября 2013 года на базе факультета агробизнеса и землеустройства. Организаторами мероприятия выступили Министерство сельского хозяйства КБР и наш вуз.



На конференции обсуждались нюансы внедрения последних научных разработок, в частности, "автопилотов" и компьютерных датчиков, которые устанавливаются на тракторах. С помощью высоких технологий точность высева, внесение удобрений, ядохимикатов можно довести до миллиметра. Кроме этого, датчики передают в кабину информацию о составе почвы, дефиците в ней определённых элементов, не-

ровностях ландшафта, а компьютер по этим данным корректирует работу техники.

Технологии ресурсосбережения также позволяют отказаться от вспашки. Это способствует сохранению плодородия почвы и кратно увеличивает урожайность.

В рамках конференции участники посетили ООО ИПА "Отбор", где успешно используются описанные выше современные разработки.

В семинаре приняли участие ведущие специалисты в области инновационных технологий в АПК, производители современной сельскохозяйственной техники,



ки, средств защиты растений, удобрений ("Август", "Синжен-та", "Щелковоагрохим", "Агроплант", агроцентр "Еврохим-Невинномысск", ФОСАГРО, Агролига России, "Бауэр", "Подшипникмаш", НТЦ Ставрополь, "Бизон-Трейд", "Агроперспектива", ООО ИПА "Отбор", ООО ИКНПЦ "Разумное земледелие", ООО Агроконцерн "Золотой колос" и др.).

Участниками форума стали сотрудники КБНИИ сельского хозяйства РАСХН, СКНИИ горного и предгорного садоводства, специалисты сельскохозяйственных предприятий, фермеры и арендаторы.

Повышение квалификации поваров в КБГАУ

В рамках реализации программы по реформированию системы школьного питания на базе кафедры "Технология общественного питания" факультета "Технологии пищевых производств" прошли очередные курсы повышения квалификации поваров дошкольных и общеобразовательных учебных заведений республики. Программа нацелена на обеспечение учащихся здоровым, качественным, сбалансированным и полноценным питанием.

Обучение осуществляется высококвалифицированными специалис-

тами кафедры. Курсы рассчитаны на 72 часа и включают в себя теоретические и практические занятия. Содержание программы предусматривает ознакомление

слушателей с современным оборудованием, санитарией, гигиенической пит员ия, учётом и калькуляцией. Основная часть учебной подготовки направлена на изучение новых технологий тепловой обработки продуктов.



Практика в Германии. LOGO - 2014

Союз LOGO организует практику для студентов - аграриев из России и стран СНГ. Студенты работают на немецких сельскохозяйственных предприятиях от 6 до 12 месяцев. Во время практики студенты получают не только практические, но и теоретические знания в области экологического земледелия. Также проводятся семинары и экскурсии с посещением различных предприятий, производящих экологически чистую продукцию.

Общественный Союз LOGO был основан в 1995 г. для того, чтобы способствовать развитию экологического земледелия и дальнейшему образованию молодых специалистов-аграриев из Восточной Европы и Средней Азии.

LOGO насчитывает около 210 членов, среди которых наиболее полно представлены фермеры, занимающиеся экологическим земледелием. Офис Союза находится в федеральной земле Нордрейн-Вестфалия.

Практика возможна в следующих областях: пивоварение, виноградарство, пчеловодство, птицеводство, животноводство, растениеводство.

Чаще всего, студенты живут в фермерских семьях, которые берут на себя расходы за питание и проживание. Кураторами являются бывшие практиканты LOGO. Они переводят на семинарах, посещают фермы, на которых работают практиканты и обеспечивают постоянную поддержку по телефону.

Во время летней практики



студенты принимают участие в 3 семинарах: ознакомительном, теоретическом и заключительном, которые проходят в различных регионах Германии. На ознакомительном семинаре студенты получают первые советы и необходимый учебный материал.

В июне-июле все практиканты участвуют в недельном теоретическом семинаре, где преподаются основы экологического земледелия, животноводства и растениеводства. В конце октября на двухдневном заключи-

тельном семинаре студенты получают сертификаты о прохождении практики.

Во время зимней практики LOGO организует посещение выставок и участие в недельном семинаре, на котором изучаются требования, необходимые для работы в международных фирмах.

Каждый может пройти практику по программе LOGO!

Для этого необходимо:

- являться студентом вуза сельскохозяйственной специальности;
- иметь хорошую успеваемость;
- обладать хорошей эрудицией;
- достаточно хорошо знать немецкий язык;
- принять участие в отборочных тестах;
- иметь полный комплект необходимых документов.

Наш вуз посетил представитель немецкой ассоциации LOGO Экгард Эгенольф (на фото справа). На первом этапе отбора он провёл со студентами КБГАУ ознакомительную лекцию. Был показан документальный фильм о хозяйствах Германии, слайды и фотографии.

Второй этап состоял из собеседования. Студенты должны были поддержать беседу на немецком языке, ответить на вопросы, касающиеся политического и экономического устройства Германии и России.

В этот раз в отборе на практику участвовали все желающие студенты разных курсов и факультетов КБГАУ. Прошли собеседование: Динара Арипшева, Мурат Апеков, Лейла Хуболова, Аскер Хакуринов, Идар Каширгов, Амина Глашева, Альбина Гергова, Мухадин и Мухаммед Марышевы. Для них будут проведены курсы углубленного изучения немецкого языка под руководством доцента Мизовой М.М.



Танцы над Эльбрусом

Во время проведения фестиваля "Танцы над Эльбрусом" наш вуз посетил фольклорный танцевальный коллектив из Франции "Ballet de Savoie".

Ансамбль выступил перед студентами и преподавателями КБГАУ с небольшой концертной программой. Зажигательные танцы гостей вызвали живой интерес у зрителей, собравшихся в актовом зале университета.

Коллектив состоит из представителей разных деревушек горной и предгорной зон Франции. Костюмы, в которых выступают танцоры, – это действующие экспонаты этнографического музея, сшитые вручную из натуральных тканей. Возраст участников – от 15 до 45 лет.

Руководитель ансамбля Роберт де Марки в ин-

тервью нашей газете сказал: "Мы привезли наши национальные танцы с высоких гор, таких же, как и те, рядом с которыми вы живёте. Наш коллектив приехал из страны, где любят и ценят свою культуру и уважают культуру других. Мы хотим узнать ваши традиции, ваши танцы. Здесь мы



встретили доброжелательных, улыбчивых людей. Спасибо за тёплый приём".

После концерта студенты ещё долго не отпускали французских танцоров. Молодёжь обменялась фотоснимками и электронными адресами.

Завершился вечер дружественным ужином, во время которого гостям преподнесли памятный подарок: куклы танцора и танцовщицы, одетые в наш национальный костюм.

Зарубежные гости

В гостях у факультета агробизнеса и землеустройства побывала группа соотечественников из Турции, Иордании и Сирии.

В ходе экскурсии, организованной сотрудниками факультета, делегация, представленная профессором Tevcik Riza Ersin Alok, архитектором Yucel Ece Alok, дизайнером Nural Yalnizcik, историком кино Serina Deniz Tara и экономистом Akile Albayrak, была ознакомлена с достопримечательностями вуза.

По просьбе наших гостей доцент кафедры плодовоощеводства и виноградарства Цепкова Н.Л. провела презентацию "Флора Кабардино-Балкарии", подготовленную на базе оригинальных фотографий редких видов растений региона, сделанных лично Нелли Лукиничной. Старший преподаватель кафедры плодовоощеводства и виноградарства Гасташева Ф.А. ознакомила наших гостей с возможностями использования наиболее интересных и оригинальных представителей флоры республики в ландшафтном и декоративном дизайне.



В ходе встречи с ректором Шахмурзовым М.М. наши гости выражали благодарность за организацию встречи, отметив доброжелательность и профессионализм сотрудников и руководства аграрного университета.

Синхронный перевод обеспечила аспирантка кафедры управления качеством и недвижимостью Залина Пхешхова.

Факультету природоохранного и водохозяйственного строительства – 30 лет!



Свой 30-летний юбилей отмечает факультет природоохранного и водохозяйственного строительства.

В 1981 году на базе сельскохозяйственного факультета и факультета механизации сельского хозяйства КБГУ был создан самостоятельный вуз –

Кабардино-Балкарский агромелиоративный институт (КБАМИ). А уже через 2 года в КБАМИ открылся новый факультет – гидромелиоративный. Преподаватели, пришедшие в новый вуз, на новый факультет, были преисполнены энтузиазма. В первые годы работы факультета набор студентов был большой – 60-80 человек на курсе. Занятия иногда проводились допоздна. Даже лаборатории, которые находятся на территории факультета и функционирующие сейчас, спустя 30 лет, в своём обычном режиме, были построены самими преподавателями, лаборантами, инженерами. Студенты, обучавшиеся тогда на факультете, принимали участие в строительстве во время своих учебных и производственных практик.

Первым деканом гидромелиоративного факультета был доктор технических наук, профессор Шомахов Лев Аслангериевич. Следом за ним деканами факультета были: Исаков Салим Сагирович, Беккиев Мухтар Юсубович, Туаршев Ким Умарович, Анахаев Кошкунбай Назирович и снова Беккиев Мухтар Юсубович. Бывшие деканы до сих пор при деле, работают в вузе, передают свой опыт студентам, магистрам, аспирантам, докторантам, участвуют в советах по защите кандидатских и докторских диссертаций, руководят научными школами.

Кафедр на факультете было три: "Сельскохозяйственные гидротехнические мелиорации", "Инженерные конструкции" и "Геодезия и геология". Многие из тех молодых специалистов, которые пришли работать на факультет инженерами и лаборантами, выросли до доцентов, докторов наук, профессоров. Это Ахматов Мусса Ахматович, Хасанов Муса Магомедович, Дышеков Азретали Хусейнович, Абазов Анатолий Билялович, Беккиев Мухтар Юсубович, Цагов Хасан Абубекирович, Курбанов Салигаджи Омарович, Кушаева Елена Анатольевна, Тхамитлкова Людмила Ахмедовна, Тутаева Тамара Юсуфовна, Сохроков Анатолий Хазритович, Балкизов Афрасим Баширович, Ламердонов Замир Галимович. Кроме того, некоторые из числа выпускников оставались на кафедрах, вырастая из ассистентов, инженеров, лаборантов до кандидатов наук, доцентов, профессоров, заведующих кафедрами. Так, доценту кафедры "ГТС, мелиорация и водоснабжение" Шогеновой Жанне Хабасовне, окончившей в своё время гидромелиоративный факультет, предложили остаться на кафедре инженерных конструкций инженером и вести дисциплины. Она согласилась и теперь Жанна Хабасовна – доцент кафедры. Созаев Ахмед Абдулкеримович, также окончивший факуль-

тет, остался ассистентом на кафедре и теперь возглавляет её, став кандидатом наук и доцентом. Во многих организациях, учреждениях, министерствах и фирмах республики и за её пределами работают наши выпускники.

Сам факультет несколько раз переименовывался. В 1992 году стал называться строительно-мелиоративным факультетом, в 1994 – факультетом природообустройства, в 2013 – факультетом природоохранного и водохозяйственного строительства.

Научно-педагогическая деятельность сотрудников факультета отмечена почётными званиями "Заслуженный деятель науки КБР", "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации", "Почётный работник высшего профессионального образования РФ", "Заслуженный мелиоратор РФ", "Почётный строитель ЮФО РФ", удостоена медалей ВДНХ СССР и ВВЦ РФ, отмечена грамотами Парламента КБР, Министерства сельского хозяйства и Минобразования КБР, Управления "Каббалкводмелиорация", проектного института "Каббалкгипроводхоз", Совета УМО вузов Минсельхоза РФ, дипломом 1-ой степени национальной экологической премии "Экомир-2006", дипломом девятой специализированной международной агропромышленной выставки "Агроуниверсал-2007", благодарственным письмом МЧС КБР.

Студенты, магистры и аспиранты факультета ежегодно принимают участие в конкурсе лучших научных работ вузов по РФ и ЮФО, становятся лауреатами различных студенческих конкурсов научных работ. Принимают активное участие во внутривузовских мероприятиях. Так, студентка Говорухина В.А. участвовала во Всероссийском конкурсе студенческих научных работ, который проводился в Новочеркасской гидромелиоративной академии, и стала лауреатом. Студентки 4 курса Узеева Н. и Штыря В. принимали участие в республиканском конкурсе молодых экологов, заняли призовое 3 место и продолжают научную работу под руководством завкафедрой Дышекова А.Х.

Все эти годы мы жили и труждались как одна дружная команда и можно отметить, что нам удалось создать на факультете особую атмосферу. Сформировались факультетские традиции, поддерживаются благоприятная среда для творческого развития каждого члена коллектива, реализации потенциала студентов и сотрудников. С удовлетворением можно констатировать – факультет состоялся! Заложен мощный научно-исследовательский и образовательный фундамент, факультет имеет свои традиции, ценности, а главное, преданных своему делу людей. В этом плане для факультета вырисовываются вдохновляющие перспективы, что дает основание оптимистично смотреть в будущее.

Хочется пожелать всем нам физического, душевного и духовного здоровья, терпения, позитивных эмоций, успехов в профессиональной и творческой самореализации – вершин и глубин!

С юбилеем, дорогие коллеги!

Лилия Озрокова.

Брифинг в Институте экономики

В Институте экономики прошла встреча студентов старших курсов с к.э.н., бизнесменом Муратом Берсековым. На встрече присутствовали начальник НИС Мухамед Кожоков, заместитель директора института Аслан Тагузлоев и другие преподаватели.

Разговор шёл о том, как добиться успеха в сфере экономики. Мурат Берсеков поделился опытом со слушателями, рассказал об особенностях образования в американских вузах, а также протестировал наших студентов на небольших примерах из области ведения бизнеса. Завершилась встреча ответами Мурата на вопросы. Он пожелал нашим студентам успехов в учёбе и достижения поставленной цели.



Конкурс

Предлагаем Вашему вниманию статью первой участницы конкурса, объявленного нашей редакцией в октябре (№2 "УВ"), Аминат Глашевой, студентки 1 курса факультета "Ветеринарная медицина и биотехнологии", старосты группы, члена студсовета и студпрофкома. Увлечения – национальные танцы и вокал.

Медицина лечит людей, а ветеринария – человечество!



Студенческие годы... Уже сейчас мы понимаем, что – это самые лучшие годы в жизни человека. На первом курсе происходит переход от домашнего, уютного существования к взрослой, самостоятельной жизни. Сначала – лекции, потом – первые практические занятия. Осознание того, что это уже не школа, приходит позже, когда за свое легкомыслие приходится отрабатывать пропуски. Так мы

становимся мудрее, учимся на собственных ошибках. А скоро – долгожданная первая сессия! Первые успехи и первые разочарования. А после сессии – эйфория и головокружение от успеха. И обещание самому себе, что "никогда-никогда больше не буду таким оболтусом и все буду делать в срок!" Так развивается наш духовный внутренний мир. Мы ставим себе задачи, видим впереди цель и стремимся к ней. И все это происходит в стенах нашего любимого факультета. А он – звено в цепи Университета. Наша жизнь не замкнута только в пространстве факультета. Всегда есть выход на университетские просторы. Помимо текущей семестровой жизни мы успеваем митинговать вместе со всеми студентами, выражать свои взгляды на действи-

тельность, "самоуправлять" в студенческом совете. Мы танцуем и поем, участвуем в научно-исследовательских проектах. Вот это ЖИЗНЬ!

А ведь в это время у нас горячая пора – мы сдаем рейтинги и готовимся к долгожданной практике. Нам, ветеринарам, плохо учиться нельзя! Мне с самого детства очень нравилась профессия ветеринарного врача, потому что я очень люблю животных. Основная направленность профессии ветеринара – лечение животных, однако, в его сферу деятельности входит и борьба с антропозоонозами – заболеваниями животных, тесно граничащих с человеческими недугами. В сельском хозяйстве специалист такого профиля предотвращает нарушения в применении различных химических веществ, которые, попадая в пищу животных, могут накапливаться и в итоге привести к заболеванию человека.

Профессия ветеринара имеет интересную историю. На первых этапах такое внимание к здоровью животных лежало в основе личностного подхода крестьян к скоту, но потом гуманность, объединившись с медициной, вылилась в новую, довольно популярную во всем мире, материально прибыльную и актуальную профессию ветеринара.

Специальность "Ветеринария" была открыта в составе КБГУ в 1963 году, затем, с 1981 года специальность существовала в составе КБАМИ и КБАИ, где был организован зооветеринарный факультет. В октябре 1990 года факультет переименован в "Ветеринарный". В составе факультета в настоящее время функционирует три кафедры, благодаря которым у нас есть возможность получить фундаментальные знания в области морфологии, физиологии, хирургии и акушерства, микробиологии, гигиены и санитарии, эпизоотологии, паразитологии и ветсанэкспертизы. А еще у нас самый классный декан – доктор сельскохозяйственных наук, профессор Тарчиков Тимур Тазретович! Студенты нашего факультета очень любят и уважают этого человека за трепетное отношение к каждому.

Время бежит с бешеною скоростью, придёт час и мне расстаться с любимым факультетом. В будущем мне хочется видеть его в постоянном развитии, с умной, перспективной, стремящейся к высотам молодёжью, ибо любой факультет делают его студенты!

По бульварам бродит осень...

Составной частью процесса гуманизации современного общества является воспитательная работа, как в средней общеобразовательной школе, так и в высшей. Исключением не является и наш вуз.

25 октября на базе Института экономики прошёл музыкально-поэтический вечер "Королева - Осень". Идея организации и проведения данного мероприятия принадлежит кафедре ППО и РЯ во главе с завкафедрой Ингой Гучапшевой.



5 студенток 1 курса специальности "Профессиональное обучение" соревновались между собой за право получения звания "Королевы - Осени". Участницы – Лязима Ахматова, Роксана Бетуганова, Жанна Масаева, Рената Бифова и Рамета Куважукова – должны были пройти 5 этапов конкурса: визитная карточка, "поэтический ринг" на тему осени, эссе на произведение из русской пейзажной живописи об осени, проявление актерского таланта по заранее выбранному литературному сюжету, ну и, конечно же, "вкусный" кулинарный конкурс. Каждая из них представила свою эмблему, прочла стихотворение об осени, описала осеннюю картину и показала свои актёрские возможности в театральной постановке или монологе. Завершением кон-

курсной программы стала презентация осеннего блюда.

В жюри конкурса вошли:



Борис Уянаев, Сафарби Пшихачев, Владимир Тлеужев, Ирина Ханиева и Жанна Апекова. Среди почётных гостей были ректор Мухамед Шахмурзов и проректор по НИР Руслан Бисчоков. Вела вечер Нэлли Халлаева, режиссёр-постановщик студенческого театра "Ника".

Неслучайно осень с легкого пера поэта называют "философией жизни", временем подведения итогов жизненного пути. Именно в таком духе и прошло все мероприятие. Юные конкурсантки показали не по годам глубокий ум, смекалку и находчивость. Прозвучали стихи А.С.Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Бориса Пастернака и других поэтов. На интерактивной доске сменяли друг друга картины великих русских художников. В театральном этапе конкурса взору открылись прекрасно исполненные образы: Катрин из "Укрощения строптивой" В. Шекспира, Татьяны Лариной из "Евгения Онегина" А.С. Пушкина, главной героини из "Старухи Изергиль" М. Горького, Русалочки из одноимённой сказки Г.Х. Андерсена, Наденьки из "Иронии судьбы" Э. Рязанова (по сценарию Э. Брагинского).

Члены жюри не остались безучастны к поэтическому конкур-

су. Приятным дополнением к нему стала декламация стихов Сафарби Пшихачевым и Борисом Уянаевым.

По количеству набранных баллов с небольшим отрывом победила Жанна Масаева (на фото слева). Все девушки были очаровательны и прелестны, что и свойственно их юному и неповторимому возрасту. Они проявили удивительную поэтическую память и прекрасную литературную дикцию, оригинальную трактовку своей конкурсной визит-



ки, осведомленность в мире изобразительного искусства, театральное дарование и уникальные кулинарные способности. Ну, как тут не удивиться! Удалось, и не один раз, удивить не только жюри, но и зрителей, в число которых входили не только преподаватели и студенты, но и родители участниц конкурса. Сердце переполняется радостью за наших первокурсниц. У нас прекрасная молодежь и перед ней открываются все двери!

Эльмира Гелястанова,
доцент кафедры ППО и РЯ.

Факультету ветеринарной медицины и биотехнологии – 50 лет!



В этом году факультет ветеринарной медицины и биотехнологии отмечает важную дату – 50 летний юбилей!

Этот возраст дает возможность оценить пройденное и размышлять о будущем. За полувековой период на факультете сменилось не одно поколение преподавателей и сотрудников. Оглядываясь на прошедший путь, мы с чувством благодарности вспоминаем своих преподавателей и всех, кто вложил свои знания и душу в развитие факультета, заложил прочный фундамент, позволяющий ему продолжать свою педагогическую и научную работу в эпоху кардинальных перемен.

Специальность "Ветеринария" была открыта в составе Кабардино-Балкарского государственного университета в 1963 году.



В 1981 году был организован зооветеринарный факультет, затем факультет переименовывался несколько раз: в 1990 г. – "Ветеринарный", 1999 г. – "Ветеринарная медицина и зоотехния", 2006 г. – "Ветеринарная медицина", 2013 г. – "Ветеринарная медицина и биотехнология".

Перед коллективом факультета стоят не простые, но крайне важные задачи, задачи творческого роста и развития. В настоящее время – это сплоченный коллектив, способный решать поставленные задачи по подготовке специалистов разного уровня.

Основная направленность про-

фессии ветеринара – лечение животных, поэтому, общим девизом на последующие пятьдесят лет пусть станут слова великого русского физиолога И.П.Павлова: "Медицинский врач лечит человека, а ветеринарный врач – человечество".

От имени всех сотрудников факультета выражаем нашу признатель-

ность ректорату университета за деятельность по созданию условий для плодотворной творческой работы и научного, учебно-педагогического авторитета ФВМ и Б.

Желаем любимому факультету дальнейшего процветания и развития, умных и старательных студентов, творческих открытий и новых побед! Наилучшие пожелания преподавателям, студентам факультета!

Тимур Тарчоков,
декан факультета,
Мадина Пежева, зам. декана.

Воспитание нравственности

"Природа дала человеку в руки оружие – интеллектуальную и моральную силу, но он может пользоваться этим оружием и во зло; поэтому человек без нравственных устоев оказывается существом самым нечестивым и диким, низменным в своих вкусовых инстинктах".

Аристотель

Пройдет время и другой философ – Гегель сформулирует эту мысль так: "Когда человек совершает тот или другой нравственный поступок, то он этим еще не добродетелен; он добродетелен лишь в том случае, если этот способ поведения является постоянной чертой его характера". Сегодня высокая нравствен-

ность – черта едва ли не самая важная для человека и общества в целом.

Человек, если он хочет быть достойным этого звания, не может жить без высокой цели, без идеала, без морали и нравственности. Качества эти не врожденные, но генетический код передает их из поколения в поколение. Есть множество примеров, когда дети весьма интеллигентных, высокообразованных, честных и порядочных родителей становились подонками общества. И, наоборот, в неблагополучных семьях вырастали яркие личности с чистыми помыслами, высоким гражданско-мужеством, неутомимой страстью к добрым делам, скромные и очень строгие к себе.

Мы правы, утверждая, что высокоразвитое гражданское самосознание, понятие о долге и чести руководят нашими чувствами, умонастроениями, поступками. И первична здесь не природа, а воспитание, те нравственные начала, которые были заложены в самом детстве, укреплялись и развивались впоследствии. И здесь каждому из нас важно осознать, что детей и юношество воспитывают не одни слова, даже самые правильные. И не только семья, ее стиль жизни, ее интересы. Молодежь воспитывают представления о хорошем и плохом, о честном и порочном, об обыденном и высоком из всего множества явлений, из которых складывается наша жизнь, жизнь общества.

Продолжение на стр. 9

Воспитание нравственности

Окончание. Начало на стр. 8

Старшее поколение склонно видеть в младшем, и даже не- сколько преувеличивать, недостатки возраста. Правда, к сожалению, не без оснований говорим мы иногда о том, что ребята наши не приучены к труду, не берегут добро, которое порой так нелегко нам достается. Да только кто же виноват в этом? Семья, школа, суз, вуз, улица? Да! Каждый по отдельности и все вместе.

Учить и воспитывать – никогда не было легким делом. Нынче особенно. В нашем огромном, очень сложном и противоречивом общественном организме ни одно дело не существует обособленно, само по себе.

Дома и в учебных заведениях мы учим молодежь жить честно, поступать правильно. Мы учим их справедливости и бережливо-

сти, а жизнь порой преподносит свои уроки.

Нужно воспитывать в них убежденность, что добро победит. Да, нужно учить их воевать за эту победу. Да, нужно, чтобы они не боялись в процессе борьбы набить себе синяков и шишек. Но самое главное – самим нам соответствовать этим принципам. Помнить: на нас смотрят свои и чужие дети, по нашим поступкам судят они о жизни, в которую вступают. Они сменят нас завтра, но основы их взглядов и привычек закладываются сегодня.

"...Просвещенный разум облагораживает нравственные чувства: голова должна воспитать сердце", – писал Ф.Шиллер. "Поведение – это зеркало, в котором каждый показывает свой лик", – говорил Гёте. "Не бояться при-

знавать своих ошибок, не бояться многократного повторного труда исправления их – и мы будем на самой вершине", – учил В.И. Ленин.

Кураторские часы своей многогранностью дают возможности для утверждения нравственных начал, понимания сути бытия, физической красоты человека, важности охраны окружающей среды и приумножения богатств природы, толерантного отношения друг к другу, уважительного отношения к старшим.... Учить всему этому надо ежедневно, на конкретных ситуациях. Наш идеал прекрасен, велик, гуманен, но и требователен. Мало только на словах быть его приверженцем. Он требует дел, напряжения всех человеческих сил, отдачи всего нашего умения без остатка.

Мадина Пежева,
доцент, зам. декана ФВМиБ.

Выставка-дегустация блюд из топинамбура

Московским государственным университетом технологий и управления, ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха с участием Института экономики Российской академии наук, ВНИИИ биотехнологии и Кабардино-Балкарским государственным аграрным университетом разработана отраслевая программа производства и переработки топинамбура.

На основании решения программы Союзного государства "Инновационное развитие производства картофеля и топинамбура" на базе нашего сельскохозяйственного вуза создан научно-исследовательский инновационный центр "Топинамбур", руководитель – доцент кафедры агрономии Х.М. Назранов.

В тесном сотрудничестве с агрофирмой "Тхакахов" и Урухским консервным заводом Центр решает вопросы по подбору лучших сортов картофеля и топинамбура, по разработке адаптивной технологии возделывания, переработке на продукты и напитки для функционального и диетического питания, а также по использованию топинамбура в качестве кормовой культуры.

В рамках изучения технологических свойств различных сортов топинамбура 12 ноября на факультете "Агробизнес и землеустройство" прошла плановая демонстрация различных продуктов переработки этой культуры. Силами студентов 4 курса специальностей "Профессиональное обучение" и "Агрономия" были выставлены различные образцы сортобразцов топинамбура.

Из клубней топинамбура готовят те же самые блюда, что и из картофеля. Но, поскольку они менее крахмалисты, то вкуснее клубни не жареные, а вареные и печенные. Как и картофель, топинамбур



широко используется. Клубни его отличаются хорошими вкусовыми и пищевыми качествами. Основным углеводом в клубнях топинамбура является не крахмал, а инулин, растворимый в воде полисахарид.

Студентки специальности "Профессиональное обучение" Деунежева С., Жилокова А., Карданова А., Коцева М., Кульдагова Л. приготовили различные блюда из корнеплодов этой культуры. Приглашенные на дегустацию преподаватели университета лестно отзывались об их работе. Декан факультета Анзор Езаов отметил: "Самый простой способ оздоровления - это есть свежие клубни топинамбура с кружкой по 50 гр. один-три раза в день, но приготовленные блюда нравятся больше". Доцент кафедры агрономии Дианова Е.Н. похвалила нежные вкусовые качества приготовленных блюд, в которых топинамбуру заменил картофель.

Ареза Карапаева.

Календарь

День матери в России

"Мама – первое слово, главное слово в каждой судьбе.

Мама жизнь подарила, мир подарила мне и тебе".

Песня из кинофильма "Мама".

День матери – международный праздник в честь матерей. В разных странах он приходится на разные даты, в основном на второе воскресенье мая. В России День матери отмечается в последнее воскресенье ноября.

Это не вполне привычный для нас праздник. Мы стали его отмечать не так давно – в 1998 году. И отмечаем совсем негромко. Возможно, это правильно. Не тот случай, когда нужны пышные речи, салюты и громкие поздравления. Здесь всё понятно без лишних напоминаний. Слово "мама" каждый из нас произносит в своей жизни первым. И любовь у каждого из нас бывает первой по отношению именно к маме.

Нет, наверное, ни одной страны, где бы не отмечался День матери. Установленный Указом Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина № 120 "О Дне матери" от 30 января 1998 года, он празднуется, воздавая должное материнскому труду и бескорыстной жертве ради блага своих детей. С инициативой учреждения Дня матери выступил Комитет Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи. Текст Указа очень короток: "В целях повышения социальной значимости материнства постановляю: 1. Установить праздник – День матери и отмечать его в последнее воскресе-

ние ноября. 2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования", благодаря ему российские матери получили свой официальный праздник.

Невозможно спорить с тем, что этот праздник – праздник вечности. Из поколения в поколение для каждого человека мама – самый главный человек в жизни. Становясь матерью, женщина открывает в себе лучшие качества: доброту, любовь, заботу, терпение и самопожертвование.

Новый праздник – День матери – постепенно входит в российские дома. И это замечательно: сколько бы хороших, добрых слов мы не говорили нашим мамам, сколько бы поводов для этого ни придумали, лишними они не будут. Особо красиво и незабываемо проходят различные мероприятия, посвященные этому Дню, в детских дошкольных и образовательных учреждениях, где дети дарят своим мамам не только добрые слова и улыбки, но множество подарков, сделанных своими руками, и специально подготовленные концертные номера. Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место.

В России пока не выработалось единой традиции, как именно отмечать этот день. Но вот, например, в США и Австралии существует традиция носить в этот день на одежде цветок гвоздики. Причём, цвет имеет значение. Цветная гвоздика говорит о том, что мать человека жива. А белые цветы прикалывают к одежде в память об ушедших материах.

Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Пусть на лицах матерей всегда светится улыбка, и радостные искорки сверкают в глазах! Спасибо вам, родные!

Источник: <http://www.calend.ru/holidays>

Международный день студентов

17 ноября – Международный день студентов (International Students' Day). Установлен он в 1946 году на Всемирном конгрессе студентов, состоявшемся в Праге, в память о чешских студентах-патриотах.

Конечно, этот праздник ассоциируется с молодостью, романтикой и весельем, а вот история его, начавшаяся в Чехословакии во время Второй мировой войны, связана с трагическими событиями.

28 октября 1939 года в оккупированной фашистами Чехословакии, пражские студенты и их преподаватели вышли на демонстрацию, чтобы отметить годовщину образования Чехословацкого государства (28 октября 1918 года). Подразделения оккупантов разогнали демонстрацию, при этом был застрелен студент медицинского факультета Ян Оплетал (Jan Opletal). Похороны Яна Оплетала 15 ноября 1939 года снова переросли в акцию протеста. Десятки демонстрантов были арестованы. 17 ноября гестаповцы и эсэсовцы рано утром окружили студенческие общежития. Более 1200 студентов были арестованы и заключены в концлагерь «Заксенхаузен». Девятерых студентов и активистов студенческого движения казнили без суда

в застенках тюрьмы в пражском районе Рузине. По приказу Гитлера все чешские высшие учебные заведения были закрыты до конца войны. В честь этих событий на



Всемирном конгрессе студентов и был установлен Международный день студентов. Сегодня он празднуется во многих странах мира, и хотя программы празднования этого дня различаются, он весьма популярен у студенческой молодежи. Практически ни один вуз не остается в стороне от шумного и долгожданного праздника. Напомним, что российские студенты отмечают национальный студенческий день 25 января.

Источник: <http://www.calend.ru/holidays>

Спорт**Мы – лучшие!**

Завершилась спартакиада студенческой молодёжи КБР, стартовавшая 24 октября. Организатором мероприятия выступило Министерство спорта и туризма республики. Студенты КБГАУ приняли активное участие в спартакиаде и показали хорошие результаты в личном и командном зачётах. Вот наши победы:

1. Настольный теннис. Карина Курманова (ИУ, 3 курс) стала в этом виде спорта чемпионом КБР, а команда нашего вуза заняла 2 место.

2. Мини-футбол. Наша команда заняла 2 место и была награждена кубком, дипломом, медалями Министерства спорта КБР.

3. Лёгкая атлетика. Команда КБГАУ – на 3 месте.

4. Метание камня. Марем Унежев (ФАиЗ, 2 курс) занял 1 место, метнув камень дальше всех участников.



5. Плавание. Команда КБГАУ – 2 место в общекомандном зачёте. А чемпионами по плаванию стали: Вадим Вислов (ИУ, 5 курс) – 1 место в заплыве на 100 метров, Игорь Малюченко (ФАиЗ, курс) – 2 место и Марьям Рахаева (ИЭ, 4 курс) – победительница в заплыве среди девушек.

6. Армрестлинг. 1 место заняли: Фатима Доттуева (ФТИК, 1 курс), Лема Цурова (ФВМиБ, 1 курс), Марем Унежев (ФАиЗ, 2 курс) и Рустам Жириков (ФВМиБ, 2 курс).

7. Перетягивание каната. Наша команда – на первом месте.

Сборная команда КБГАУ стала лидером по общей сумме показателей.

У нас есть чем гордиться!

Владимир Мусакаев,
завкафедрой физвоспитания.

Спорт**Итоги проведённых соревнований
по лёгкой атлетике в зачёт спартакиады
среди первокурсников КБГАУ**

17 октября 2013 на стадионе аграрного университета кафедрой физического воспитания и спорт-клубом КБГАУ были проведены соревнования по лёгкой атлетике среди первокурсников в зачёт спартакиады. Программа состязаний охватывала 7 дисциплин среди девушек и юношей: бег на 100, 500 и 2000 метров, прыжки в длину, метание камня и мяча, эстафета 4 по 150 метров.

Участие в спортивных мероприятиях приняли более 100 первокурсников. В итоге увлекательной и эмоциональной борьбы на беговых дорожках и в секторах призовые места распределились следующим образом:

1. Бег на 100 м - девушки

1 место – Амина Берова – 15,84 сек.

2 место – Юлиана Канкулова – 15,88 сек.

3 место – Алина Гуппоева и Олеся Мутовалова – 16,09 сек.

Бег на 100 м - юноши

1 место – Резуан Шидов – 12,21 сек.

2 место – Муслим Ксанбаев – 12,40 сек.

3 место – Заур Мезов – 12,55 сек.

2. Бег на 500 м – девушки

1 место – Амина Берова – 1,51 сек.

2 место – Алина Гуппоева – 1,54 сек.

3 место – Сакинат Наршаева – 2,15 сек.

3. Бег на 2000 м – юноши

1 место – Султан Хамгоков – 6,58 сек.

2 место – Аслан Текуев – 7,31 сек.

3 место – Идар Бозиев – 7,40 сек.

4. Прыжки в длину – юноши

1 место – Мулид Шогиров – 5,29 м.

2 место – Лион Дышеков – 5,2 м.

3 место – Аслан Жемухов – 5,17 м.

Прыжки в длину – девушки

1 место – Джульетта Тлимахова – 3,48 м.

2 место – Залина Мазокова – 3,21 м.

5. Метание камня – юноши

1 место – Альберт Курманов – 11 м.

2 место – Талиб Шаваев – 10,96 м.

3 место – Ислам Тохов – 10,38 м.

6. Метание мяча – девушки

1 место – Олеся Тутова – 30,40 м.

2 место – Алина Гуппоева – 28,40 м.

3 место – Джульетта Тлимахова – 25,20 м.

7. Эстафета 4 по 150 м – юноши

1 место – (Институт управления) – 1,21,69 мин.

2 место – (Институт экономики) – 1,22,84 мин.

3 место – (Факультет агробизнеса и землеустройства) – 1,24,50 мин.

Эстафета 4 по 150 м – девушки

1 место – команда факультета ветеринарной медицины и зоотехнии – 2,03 мин.

Участники и команды, занявшие призовые места, награждены грамотами, дипломами, кубками и памятными медалями.

М.К. Тлеужев,
председатель
спортивного клуба КБГАУ.

Готов к труду и обороне!

30 октября на базе нашего вуза был проведён физкультурно-оздоровительный и спортивно-массовый праздник "День здоровья студента". Организатором данного мероприятия выступило РО ДОСААФ России по КБР. В рамках праздника студентами были сданы нормы физкультурно-спортивного комплекса ДОСААФ "Готов к труду и обороне".

В соревнованиях участвовало

- прыжки в длину с места;
- метание гранат на дальность;
- сгибание и разгибание рук в упоре лёжа (юноши);
- подъём туловища из положения лёжа (девушки).



Полковник Х.Х. Мацухов вручает грамоту завкафедрой физвоспитания В.М. Мусакаеву

несколько факультетских команд, состоящих из 15 человек (10 юношей и 5 девушек). Состязания проходили по следующим видам:

- стрельба из пневматической винтовки;
- бег на 100 метров;

После всеобщего построения на суд гостей и участников праздника было представлено шоу авиа- и автомодельного видов спорта. Радиоуправляемые модели самолётов сразились в воздушной схватке. Такие самолёты, с установленным на них спецоборудованием, используют сейчас в разведке. Интерес у зрителей вызвали и мини-автомобили с двигателем внутреннего сгорания. Праздник прошёл в благожелательной атмосфере. Итоги его будут подведены в феврале 2014г.



Уважаемые преподаватели и аспиранты!

Редакция журнала
"Известия КБГАУ им. В.М.Кокова"
объявляет приём научных статей
в очередной, 3-й номер журнала.

Статьи принимаются
с 10:00 до 14:00 часов, кабинет 212,
здание Института управления.

Тел.72-01-90.

Примечание редакции: в октябрьском номере газеты на стр. 5 в статье «Структура КБГАУ им. В.М. Кокова» читать: начальник Общего отдела Максидова Ф.Б.; на стр. 12 в рубрике «Экспресс-опрос» читать Атаева Фирузу Амурхановну.

Главный редактор: Курашинова З.А.

Редактор-корректор: Герандкова В.З.

Технический редактор: Салашный В.И.

Компьютерная верстка: Даутова Х.Б.
Дизайнер: Ногерова Л.Х.
Фотограф: Казаков В.Ю.
Печатник: Шевченко С.Ю.

Экспресс-опрос

Где бы Вы хотели работать после окончания вуза?

На этот вопрос большинство студентов ответили, что хотели бы работать по специальности, это решающее условие при выборе места работы.

Айтеков Мухамед, студент 1 курса Института управления: "Пока не решил, потому что хочу получить второе высшее образование".

Курашева Мадина, студентка 3 курса Института управления: "Я предпочла бы работать в какой-нибудь компании, желательно, за пределами республики".

Тешев Мухадин, студент 3 курса факультета "Агробизнес и землеустройство": "В будущем хотел бы заниматься садоводством, выращивать яблоки по новым технологиям, приносить пользу родной Кабардино-Балкарии".

Жинибаева Мадина, студентка 1 курса Института управления: "Хочу стать управляющей гостиницы или супермаркета".

Кодзова Залина, студентка 2 курса Института экономики: "Я студентка-заочница и на данный момент работаю старшим продавцом-кассиром. После окончания вуза хотела бы работать по специальности "Бухгалтерский учёт и аудит".

Шаушева Мадина, студентка 2 курса Института экономики: "В перспективевижу себя главным бухгалтером престижной фирмы".

Тхамокова Каролина, студентка 4 курса факультета "Технологии пищевых производств": "После окончания вуза хотелось бы открыть своё кафе или ресторан".

Адрес редакции:

г. Нальчик, ул. Тарчокова, 1 «А»,
т. 72-01-90 (Институт управления, каб. 212)

Тираж 500 экз.

Газета отпечатана в типографии КБГАУ